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九年级化学 | 中考真题训练

【酸、碱、盐】热点题型
【一】根据下列元素和根的化合价，写出符合要求的物质的化学式。

K   Ca   Mg   H   O   OH   SO4

(1)一种金属氧化物：K2O(或CaO MgO)。

(2)一种难溶于水的碱：Mg(OH)2。

(3)一种易溶于水的盐：K2SO4(或MgSO4)。

【解析】

钾、钙、镁分别与氧组成氧化物，根据化合物中元素正负化合价的代数和为零，三种氧化物的化学式分别为K2O、CaO、MgO；碱是由金属离子与氢氧化根离子组成的化合物，其中KOH易溶于水，Ca(OH)2微溶于水，Mg(OH)2难溶于水；盐是由金属离子(或铵根离子)与酸根离子组成的化合物，易溶于水的盐有K2SO4和MgSO4，CaSO4微溶于水。
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【二】下图为某学习小组探究金属化学性质时所做的四个实验，仔细分析后回答下列问题：

(1)描述A中的实验现象：铜丝表面附着一层银白色固体，溶液变为蓝色。

(2)写出C中反应的化学方程式Zn+2HCl=ZnC12+H2↑。

(3)要证明Cu、Fe、Ag的活动性顺序，至少要做的实验是A、B (填序号)。

(4)开始反应后D中溶液逐渐变为黄色，原因是：铁钉未打磨有铁锈；或溶液中有Fe2(SO4)3生成。
【三】亚硝酸钠是工业用盐，因有咸味、外观酷似食盐而常被误食。亚硝酸盐能致癌，因有良好的着色防腐作用，广泛用于肉类食品添加剂，但用量严格限制。亚硝酸钠易溶于水，其水溶液呈碱性，暴露于空气中能与氧气反应生成硝酸钠。加热至320℃以上或遇强酸则分解出红棕色有毒有刺激性的二氧化氮气体。

请根据信息回答：

(1)亚硝酸钠的保存方式是密封保存，原因是因为亚硝酸钠暴露于空气中能与氧气反应生成硝酸钠；

(2)试设计出两种区别亚硝酸钠和食盐的简单方案(简单叙述即可)：

方案一：将两者溶于水形成溶液，滴加酚酞试液，变红色的是亚硝酸钠的溶液，不变色的是氯化钠的溶液；

方案二：将两者取样放入试管中，滴加稀盐酸，有红棕色气体出现的是亚硝酸钠，无现象的是氯化钠。

【四】小科看到妈妈炒的一盘紫色高丽菜(一种紫色的卷心菜)的菜[image: image5.png]BEREREARE LR LY
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汁呈紫色，后来因为掺了醋变成了红色，在洗盘子时遇到碱性洗涤剂变成黄绿色。下列也能使紫[image: image4.png]


色高丽菜汁呈现在黄绿色的物质是（ D ）

A.柠檬汁     B.雪碧    C.食盐水    D.肥皂水

【解析】

本题考查酸碱指示剂的性质和作用，实际上考查的是学生的探究能力和实验创新能力。所谓酸碱指示剂就是指该物质遇到酸或碱能显示出不同的颜色，即能区别出酸、碱和中性溶液。依据题中信息，紫色高丽菜汁遇酸性溶液变红，遇碱性溶液会变成黄绿色，因此使紫色高丽菜汁呈黄绿色的物质应该显碱性，因为pH＞7的溶液显碱性、pH＜7的溶液呈酸性、pH=7的溶液呈中性，根据选项物质的pH图表可知，肥皂水的pH＞7，呈碱性，柠檬汁、雪碧的pH＜7，显酸性，食盐水的pH=7，呈中性。
【五】下列各组物质的稀溶液，不用其他试剂就能鉴别出来的是（ D ）
A.FeCl3、NaOH、Na2SO4、KCl 

B.Na2CO3、HCl、CaCl2、HNO3

C.NH4Cl、KOH、Na2SO4、BaCl2 

D.KNO3、HCl、NaOH、FeCl3

【解析】

本题主要考查通过酸、碱、盐之间相互反应的现象不同来加以鉴别。

A中FeCl3溶液呈黄色，首先被鉴别出来，其次NaOH与FeCl3反应生成红褐色Fe(OH)3沉淀也能鉴别出来，但Na2SO4和KCl无法鉴别；

B中Na2CO3与CaCl2反应生成CaCO3沉淀，Na2CO3与HCl、HNO3反应产生CO2，因此Na2CO3、CaCl2能分别鉴别出来，但HCl和HNO3无法鉴别；

C中仅NH4Cl与KOH反应产生NH3、Na2SO4与BaCl2反应生成BaSO4沉淀，因此无法区分NH4Cl与KOH，也无法区分Na2SO4与BaCl2；

D中FeCl3溶液呈黄色，其它是无色溶液，因此FeCl3首先被鉴别出来，然后将FeCl3溶液分别滴加到盛有其余三种溶液的试管中，有红褐色沉淀产生的原溶液是NaOH，再任取KNO3溶液或HCl溶液中的一种，滴加到盛有红褐色沉淀的试管中，若沉淀溶解得到黄色的溶液，则所加的是HCl溶液，若沉淀不溶解，则所加的是KNO3溶液。

【六】某化学兴趣小组，为了探究Ag、Zn、Cu三种金属活动性顺序，设计了如图所示的4种实验方案，请你判断其中不能达到目的是（ D ）
【解析】

本题考查的是金属活动性顺序。在金属活动性顺序中，只有排在氢前面的金属才能把酸中的氢置换出来，只有排在前面的金属才能把排在后面的金属从它的盐溶液中置换出来。

A中，根据Zn与CuSO4反应判断Zn比Cu的活动性强，根据Ag与CuSO4不反应判断Cu比Ag的活动性强；

B中，根据Cu与ZnSO4不反应判断Zn比Cu的活动性强，根据Cu与AgNO3反应判断Cu比Ag的活动性强；

C中，根据Cu与盐酸不反应、Zn与盐酸反应，判断Zn比Cu的活动性强，根据Cu与AgNO3反应判断Cu比Ag的活动性强；

D中，根据Zn和Cu都与AgNO3反应判断Zn和Cu都比Ag的活动性强，但是，Zn和Cu的活动性强弱没有设计实验验证。
【七】下列物质分别能与稀盐酸、稀硫酸、氯化铜溶液反应并观察到不同实验现象的是（ D ）
A.氯化钾溶液     B.碳酸钠溶液 

C.硝酸钡溶液     D.氢氧化钡溶液

【解析】

本题主要考查复分解反应发生的条件。复分解反应要发生，必须最少具备三个条件中的一个(有沉淀、气体或水生成)。氯化钾溶液与上述三种溶液均不反应；碳酸钠溶液与稀盐酸、稀硫酸反应都有气泡产生；硝酸钡溶液只与稀硫酸反应生成白色沉淀；氢氧化钡溶液与稀硫酸反应生成白色沉淀，与硫酸铜反应生成蓝色沉淀，与稀盐酸反应无明显现象，故现象各不相同。
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【酸、碱、盐】热点题型
【一】根据下列元素和根的化合价，写出符合要求的物质的化学式。

K   Ca   Mg   H   O   OH   SO4

(1)一种金属氧化物：K2O(或CaO MgO)。

(2)一种难溶于水的碱：Mg(OH)2。

(3)一种易溶于水的盐：K2SO4(或MgSO4)。

【解析】

钾、钙、镁分别与氧组成氧化物，根据化合物中元素正负化合价的代数和为零，三种氧化物的化学式分别为K2O、CaO、MgO；碱是由金属离子与氢氧化根离子组成的化合物，其中KOH易溶于水，Ca(OH)2微溶于水，Mg(OH)2难溶于水；盐是由金属离子(或铵根离子)与酸根离子组成的化合物，易溶于水的盐有K2SO4和MgSO4，CaSO4微溶于水。

【二】下图为某学习小组探究金属化学性质时所做的四个实验，仔细分析后回答下列问题：

(1)描述A中的实验现象：铜丝表面附着一层银白色固体，溶液变为蓝色。

(2)写出C中反应的化学方程式Zn+2HCl=ZnC12+H2↑。

(3)要证明Cu、Fe、Ag的活动性顺序，至少要做的实验是A、B (填序号)。

(4)开始反应后D中溶液逐渐变为黄色，原因是：铁钉未打磨有铁锈；或溶液中有Fe2(SO4)3生成。
【三】亚硝酸钠是工业用盐，因有咸味、外观酷似食盐而常被误食。亚硝酸盐能致癌，因有良好的着色防腐作用，广泛用于肉类食品添加剂，但用量严格限制。亚硝酸钠易溶于水，其水溶液呈碱性，暴露于空气中能与氧气反应生成硝酸钠。加热至320℃以上或遇强酸则分解出红棕色有毒有刺激性的二氧化氮气体。

请根据信息回答：

(1)亚硝酸钠的保存方式是密封保存，原因是因为亚硝酸钠暴露于空气中能与氧气反应生成硝酸钠；

(2)试设计出两种区别亚硝酸钠和食盐的简单方案(简单叙述即可)：

方案一：将两者溶于水形成溶液，滴加酚酞试液，变红色的是亚硝酸钠的溶液，不变色的是氯化钠的溶液；

方案二：将两者取样放入试管中，滴加稀盐酸，有红棕色气体出现的是亚硝酸钠，无现象的是氯化钠。

【四】小科看到妈妈炒的一盘紫色高丽菜(一种紫色的卷心菜)的菜[image: image2.png]B _.00 -
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汁呈紫色，后来因为掺了醋变成了红色，在洗盘子时遇到碱性洗涤剂变成黄绿色。下列也能使紫色高丽菜汁呈现在黄绿色的物质是（ D ）

A.柠檬汁     B.雪碧    C.食盐水    D.肥皂水

【解析】

本题考查酸碱指示剂的性质和作用，实际上考查的是学生的探究能力和实验创新能力。所谓酸碱指示剂就是指该物质遇到酸或碱能显示出不同的颜色，即能区别出酸、碱和中性溶液。依据题中信息，紫色高丽菜汁遇酸性溶液变红，遇碱性溶液会变成黄绿色，因此使紫色高丽菜汁呈黄绿色的物质应该显碱性，因为pH＞7的溶液显碱性、pH＜7的溶液呈酸性、pH=7的溶液呈中性，根据选项物质的pH图表可知，肥皂水的pH＞7，呈碱性，柠檬汁、雪碧的pH＜7，显酸性，食盐水的pH=7，呈中性。
【五】下列各组物质的稀溶液，不用其他试剂就能鉴别出来的是（ D ）
A.FeCl3、NaOH、Na2SO4、KCl 

B.Na2CO3、HCl、CaCl2、HNO3

C.NH4Cl、KOH、Na2SO4、BaCl2 

D.KNO3、HCl、NaOH、FeCl3

【解析】

本题主要考查通过酸、碱、盐之间相互反应的现象不同来加以鉴别。

A中FeCl3溶液呈黄色，首先被鉴别出来，其次NaOH与FeCl3反应生成红褐色Fe(OH)3沉淀也能鉴别出来，但Na2SO4和KCl无法鉴别；

B中Na2CO3与CaCl2反应生成CaCO3沉淀，Na2CO3与HCl、HNO3反应产生CO2，因此Na2CO3、CaCl2能分别鉴别出来，但HCl和HNO3无法鉴别；

C中仅NH4Cl与KOH反应产生NH3、Na2SO4与BaCl2反应生成BaSO4沉淀，因此无法区分NH4Cl与KOH，也无法区分Na2SO4与BaCl2；

D中FeCl3溶液呈黄色，其它是无色溶液，因此FeCl3首先被鉴别出来，然后将FeCl3溶液分别滴加到盛有其余三种溶液的试管中，有红褐色沉淀产生的原溶液是NaOH，再任取KNO3溶液或HCl溶液中的一种，滴加到盛有红褐色沉淀的试管中，若沉淀溶解得到黄色的溶液，则所加的是HCl溶液，若沉淀不溶解，则所加的是KNO3溶液。

【六】某化学兴趣小组，为了探究Ag、Zn、Cu三种金属活动性顺序，设计了如图所示的4种实验方案，请你判断其中不能达到目的是（ D ）
【解析】

本题考查的是金属活动性顺序。在金属活动性顺序中，只有排在氢前面的金属才能把酸中的氢置换出来，只有排在前面的金属才能把排在后面的金属从它的盐溶液中置换出来。

A中，根据Zn与CuSO4反应判断Zn比Cu的活动性强，根据Ag与CuSO4不反应判断Cu比Ag的活动性强；

B中，根据Cu与ZnSO4不反应判断Zn比Cu的活动性强，根据Cu与AgNO3反应判断Cu比Ag的活动性强；

C中，根据Cu与盐酸不反应、Zn与盐酸反应，判断Zn比Cu的活动性强，根据Cu与AgNO3反应判断Cu比Ag的活动性强；

D中，根据Zn和Cu都与AgNO3反应判断Zn和Cu都比Ag的活动性强，但是，Zn和Cu的活动性强弱没有设计实验验证。
【七】下列物质分别能与稀盐酸、稀硫酸、氯化铜溶液反应并观察到不同实验现象的是（ D ）
A.氯化钾溶液     B.碳酸钠溶液 

C.硝酸钡溶液     D.氢氧化钡溶液

【解析】

本题主要考查复分解反应发生的条件。复分解反应要发生，必须最少具备三个条件中的一个(有沉淀、气体或水生成)。氯化钾溶液与上述三种溶液均不反应；碳酸钠溶液与稀盐酸、稀硫酸反应都有气泡产生；硝酸钡溶液只与稀硫酸反应生成白色沉淀；氢氧化钡溶液与稀硫酸反应生成白色沉淀，与硫酸铜反应生成蓝色沉淀，与稀盐酸反应无明显现象，故现象各不相同。
